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Πάνε πέντε και πλέον χρόνια από τον 
Γενάρη του 2020, τότε που η ελληνική 
διπλωματία δεξιωνόταν στη Βάρη τον στρα-
τάρχη Χαλίφα Χαφτάρ, σε μια προσπάθεια 
να αποκτήσει έρεισμα στον εμφύλιο της 
Λιβύης και μέσω αυτού στην ανατολική 
Μεσόγειο, την ώρα που η Ελλάδα απο-
κλειόταν από τις διαδικασίες διευθέτησης 
που πραγματοποιούνταν εκείνες τις μέρες 

από 12 κράτη και διεθνείς οργανισμούς στο Βερολίνο. Όπως ξέρουμε καλά, 
βασική πρεμούρα του ελληνικού κράτους ήταν το περίφημο τουρκολιβυκό 
σύμφωνο με βάση το οποίο η Άγκυρα και η κυβέρνηση της Τρίπολης όριζαν 
τις μεταξύ τους ΑΟΖ. Μετά από εκείνη την συνάντηση στο Βερολίνο, βέβαια, 
η ευρωπαϊκή ένωση οργάνωσε την επιχείρηση «IRINI», δηλαδή την αποστολή 
ναυτικών δυνάμεων στα λιβυκά χωρικά ύδατα με πρόσχημα την αποτροπή 
λαθρεμπορίου όπλων, την παράνομη εξαγωγή πετρελαίου, την εκπαίδευση της 
λιβυκής ακτοφυλακής, και φυσικά την αποτροπή των μεταναστευτικών ροών. Σε 
αυτή την επιχείρηση που ηγείτο η Ιταλία, και είναι ακόμα σε ισχύ, συμμετέχει 
με μια φρεγάτα και το ελληνικό πολεμικό ναυτικό.

Έκτοτε, η ελληνική στρατιωτική παρουσία στην νοτιοανατολική Μεσόγειο 
εμπλουτίστηκε με μια φρεγάτα που έτρεξε προς υποστήριξη του Ισραήλ μετά την 
7/10/2023 και άλλες δύο φρεγάτες που συνέχισαν στην Ερυθρά Θάλασσα 
με την επιχείρηση «Aspides» εναντίον των Χούθι στην Υεμένη. Παράλληλα, 
το ελληνικό κράτος σχεδίασε τη χωροθέτηση θαλάσσιων πάρκων στο νό-
τιο Αιγαίο και κατέθεσε στην ε.ε. έναν θαλάσσιο χωροταξικό σχεδιασμό με 
μαξιμαλιστικές θέσεις σε όσα σημεία δεν έχει καθοριστεί διμερώς η ΑΟΖ, 
δηλαδή κυρίως με την Τουρκία αλλά όχι μόνο. Από την άλλη, το μεγα-πρότζε-
κτ  γεωπολιτικής αναβάθμισης του 2019 που άκουγε στο όνομα East – Med 
και θα κατοχύρωνε την ενεργειακή ανεξαρτητοποίηση της Ευρώπης από τη 
Ρωσία, πλέον μοιάζει με μια παλιά ξεχασμένη ιστορία, μετά την αποχώρηση 
της Ιταλίας1. Και τη θέση του έχει πάρει η υποθαλάσσια ηλεκτρική διασύνδεση 
Ελλάδας – Κύπρου – Ισραήλ.

Οι σχέσεις της Ελλάδας με την κυβέρνηση της Βεγγάζης δεν ήταν και το 
πιο τυπικό υπόδειγμα διακρατικής συμμαχίας, και πάντα βασίζονταν στην ανά-
σχεση της τουρκικής επιρροής στην χώρα. Εκεί εδραζόταν και η αποτυχημένη 
στρατιωτική αποστολή στη Βεγγάζη, που ως επίσημο σκοπό είχε την παροχή 
βοήθειας στους πλημμυροπαθείς της  Ντέρνα, με απολογισμό πέντε νεκρά μέλη 
της ελληνικής αποστολής σε τροχαίο. Ως εκ τούτου μοιάζει λίγο παράταιρη η 
ρητορεία περί «μεγάλης προδοσίας» του Χαφτάρ προς την Ελλάδα μετά την 
διαφαινόμενη αναγνώριση και από την ανατολική Λιβύη του τουρκολιβυκού 
συμφώνου, γεγονός που προφανώς θέτει σε αμφισβήτηση τις συμφωνίες 
περί ΑΟΖ μεταξύ Ελλάδας– Αιγύπτου, δηλαδή τις ελληνικές διεκδικήσεις 
πάνω στον έλεγχο της Μεσογείου. Τι είχε προηγηθεί αυτής της αναγνώρισης; 
Οι προσεχείς έρευνες από την Exxonmobile και τη Chevron για υδρογονάν-
θρακες νοτίως της Κρήτης, σε περιοχές που περιλαμβάνονται στο σύμφωνο 
Τουρκίας – Λιβύης, κάτι που το ελληνικό κράτος θέλει να χρησιμοποιήσει ως 
αμερικανική πλάτη στις γεωπολιτικές του κόντρες. Ήδη, και οι δύο κυβερνήσεις 
της Λιβύης βγάζουν ανακοινώσεις που μιλάνε για παραβίαση των κυριαρχικών 
τους δικαιωμάτων από την πλευρά της Ελλάδας, ενώ όσο γράφονται αυτές οι 
γραμμές ο Έλληνας υπεξ αναμένεται να επισκεφτεί για συνομιλίες και τις δύο 
πλευρές της Λιβύης. 

Τι ακολούθησε μετά την αναγνώριση του συμφώνου από την Βεγγάζη και 
πριν τις επαφές Γεραπετρίτη; Η αποστολή δύο φρεγατών και ενός πλοίου 
υποστήριξης του ελληνικού πολεμικού ναυτικού ανοιχτά της Λιβύης. Κι αυτό 
με επίσημη δικαιολογία την «αποτροπή των αυξημένων μεταναστευτικών ροών 
από τη Λιβύη». Λέμε ότι αυτό συνιστά πρόφαση όχι μόνο γιατί και τα ίδια τα 
κρατικά στόματα μέσω των μίντια παραδέχονται το οξύμωρο της επιχείρησης 
για τις «αυξημένες ροές» που εντοπίζονται ήδη από το 2023! Αλλά κυρίως, 
γιατί όπως έχουμε υποστηρίξει και με αφορμή την «κρίση του Έβρου» το 
2020, το ελληνικό κράτος χρησιμοποιεί τους μετανάστες προλετάριους για 
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πλοίου κατά την οποία πλέει, κα-
θώς δέχεται τον άνεμο ή το κύμα 
από τα πλάγια μπροστά. Λοξός, 
εγκάρσιος. Traverso ή πώς να μην 
αποφύγουμε τη σύγκρουση.

Βγαίνουμε από μια δεκαετία που 
συσσώρευσε ήττες και ήττες με-
ταμφιεσμένες σε νίκες.  Βγαίνουμε 
σημαίνει προχωράμε. Η έξοδος είναι 
αναπόφευκτη. Η επιστροφή αδύνα-
τη. Σε μια εποχή που ο χρόνος, το 
θεμέλιο κάθε εμπειρίας, εμφανίζεται 
σε στατικά, απομονωμένα κομματάκια. 
Πρέπει να στρέψουμε το παρελθόν ως 
την Ιστορία μας ενάντια στο μέλλον ως 
ενδεχόμενο. Να μετατρέψουμε τα όρια, 
τα αδιέξοδα, σε θέσεις μάχης. 

λίγα λόγια για εμάς

Traverso, ειπωμένο αλλιώς: 
ο τρόπος να μην 
αποφύγουμε τη σύγκρουση.

antifa traverso τεύχος 22o | 06-07/2025

Το γράψιμο, το στήσιμο και η διανο-
μή του περιοδικού γίνεται με απο-
κλειστική ευθύνη της συντακτικής 
του ομάδας. 

Το κλείσιμο της ύλης για το παρόν 
τεύχος έγινε στις 06/07/2025.

Κεντρικά Σημεία 
Διακίνησης στην Αθήνα:

Βιβλιοπωλείο Ναυτίλος (Χαριλάου 
Τρικούπη 28), κάτω περίπτερο της 
Πλ.Εξαρχείων, Οι εκδόσεις των 
συναδέλφων (Καλλιδρομίου 30) 
Αυτοδιαχειριζόμενο Στέκι Περιστε-
ρίου  (Καρυάτιδος 166, πλατεία Δέ-
γλερη) Περίπτερο Υμηττού (Υμηττού 
74, Παγκράτι)

Πληροφορίες για συνδρομές 
και παλιότερα τεύχη:

antifatraverso@gmail.com

Το περιοδικό Antifa Traverso 
συμμετέχει στην συνεργασία 
αντιφασιστικών ομάδων Antifa 
Community. Για περισσότερα:

antifacommunity.gr/traverso
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να στρατιωτικοποιήσει ακόμα περισσότερο τα σύνορά του, να εφαρμόσει τη 
στρατιωτική του διπλωματία και να προωθήσει την παρουσία του στον ευρύτερο 
γεωγραφικό χώρο που θεωρεί ζωτικό για τα καπιταλιστικά του συμφέροντα. 

Την ίδια στιγμή η ρητορεία περί υβριδικής και ασύμμετρης απειλής και η 
μετατροπή της αντιμετώπισης του μεταναστευτικού προλεταριάτου σε ζήτημα 
εθνικής κυριαρχίας, ουσιαστικά δημιουργεί μια διαρκή και στρατιωτικοποιημένη 
συνθήκη έκτακτης ανάγκης πάνω στη διαχείριση της πολυεθνικής εργατικής 
τάξης. Είναι πολύ χαρακτηριστικός ο τρόπος που συντονίστηκε η αποστολή 
των φρεγατών «για την αποτροπή των ροών» με τις πογκρομικές διαμαρτυρίες 
των δικαιούχων του οπεκεπε στο Ρέθυμνο τις προηγούμενες μέρες. Και για να 
μην έχουμε την αμφιβολία ότι οι ρατσιστικές μαζώξεις δεν είναι τίποτα άλλο 
παρά τμήμα αυτής της κρατικής διαχείρισης, ας δούμε ένα απόσπασμα από 
τον πρόσφατο αστικό τύπο σχετικά με τα γεγονότα του Ρεθύμνου: 

Τον Απρίλιο του 2024 ο τότε υπουργός Μετανάστευσης Δημήτρης 
Καιρίδης τόνιζε ότι είναι μονόδρομος η δημιουργία δύο δομών προσωρι-
νής φιλοξενίας στην Κρήτη, όπου οι μετανάστες θα παρέμεναν το πολύ 
τέσσερα 24ωρα. Οι τοπικές αντιδράσεις ήταν κάπως ήπιες. Τότε απασχο-
λούσε κυρίως πώς θα λειτουργήσει καλύτερα ο θεσμός της μετάκλησης 
για την κάλυψη των μεγάλων αναγκών σε εργατικά χέρια σε χωράφια. Οι 
συζητήσεις συνεχίστηκαν και επί υπουργίας Νίκου Παναγιωτόπουλου. 
Προτάθηκαν τρεις τοποθεσίες σε παλιά στρατόπεδα ως πιθανοί χώροι 
και ο διευθυντής των τεχνικών υπηρεσιών του υπουργείου Μετανάστευσης 
στάλθηκε για αυτοψία. Υπήρξαν σκέψεις συνεργασίας με ισραηλινές εται-
ρείες, οι οποίες θα αναλάμβαναν τη δημιουργία προκάτ περιφραγμένου 
κέντρου εντός 72 ωρών σε περίπτωση ανάγκης. Στην πορεία ανέκυψαν 
εμπόδια, όπως το θέμα της χρηματοδότησης και της εποπτείας, καθώς 
δεν θα επρόκειτο για κέντρα υποδοχής ή ταυτοποίησης, αλλά προσωρινής 
φύλαξης… Στελέχη της αυτοδιοίκησης αναρωτιούνται γιατί να επωμίζονται 
το βάρος οι μεγαλύτεροι δήμοι του βορρά και όχι οι μικρότεροι του νότου. 
«Στα δικά τους χωρικά ύδατα γίνεται η περισυλλογή, γιατί να φορτωθούμε 
ευθύνη άλλων» λένε.2

Η παραπάνω περιγραφή είναι ενδεικτική του τρόπου που οι «τοπικές κοινωνί-
ες» διαπραγματεύονται το ρόλο τους στον εγκλεισμό και την διαχείριση των 
μεταναστών εργατών. Οι ανάγκες για εργατικά χέρια, η ροή των χρηματοδο-
τήσεων, οι ανάδοχοι των έργων, η εποπτεία των δομών από τους θεσμικούς 
παράγοντες, οι ισορροπίες με τις άλλες καπιταλιστικές λειτουργίες του τοπικού 
οικοσυστήματος. όλα αυτά μπαίνουν υπό διαπραγμάτευση στο φόντο των 
κινήσεων «αγανακτισμένων» ρατσιστών. 

Σε όλα τα παραπάνω πρέπει να προσθέσουμε και τις προθέσεις του ελλη-
νικού κράτους όπως αυτές φαίνονται στις συζητήσεις για το νέο νομοσχέδιο 
για τους μετανάστες, όπου όλο και περισσότεροι θα εκπίπτουν από την νόμιμη 
άδεια παραμονής, ενώ θα τους περιμένει μια πληθώρα χώρων εγκλεισμού, 
καθώς η μετανάστευση μετατρέπεται σε κανονικό ποινικό αδίκημα. 

Έχουμε, έτσι, μια καλύτερη εικόνα της διπλής ιδιότητας του ελληνικού 
μιλιταρισμού. Από τη μια τα πολεμικά πλοία που κοιτάνε την εδραίωση της 
εθνικής κυριαρχίας και από την άλλη η στρατιωτικοποίηση της διαχείρισης της 
εργατικής τάξης. Το νήμα που συνδέει τον παγκόσμιο πόλεμο με την υποτίμηση 
της εργασίας και της ζωής μας γίνεται όλο και πιο ορατό. Και τείνει διαρκώς 
να μικραίνει. Ο τρόπος για να αλλάξει αυτό είναι μόνο στο δικό μας χέρι, και 
περνάει μέσα από την επιλογή της πολιτικής οργάνωσης. Οργάνωσης εργα-
τικής -σαν κι αυτό που είμαστε-  και αντιφασιστικής – ενάντια στους καιρούς 
που ζούμε.

1.	 Η Ιταλία είναι ο άλλος «αφανής» ανταγωνιστής της Ελλάδας στην περιοχή, καθώς 
οι διαδοχικές συμφωνίες σχετικά με ενέργεια, εμπόριο, μεταναστευτικό κλπ μεταξύ 
Ιταλίας και Λιβύης, το προσχέδιο ιταλο – λιβυκού συμφώνου περί ΑΟΖ, αλλά και η 
συνεργασία Ιταλίας – Τουρκίας στο κομμάτι της πολεμικής βιομηχανίας θέτουν σε 
κρίση τα ελληνικά συμφέροντα.

2.	 Καθημερινή, Οι πιέσεις και η Βαβέλ της Κρήτης, 29/6/2025.


